

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета основана
1 июня 1917 года
ВТОРНИК,
17
ОКТАБРЯ
1967 года.
№ 244 (13366)
Цена 2 коп.



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПРИЗЫВЫ ЦК КПСС К 50-летию ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

1. Да здравствует славное 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции!
2. Да здравствует Великий Октябрь, открывший новую эпоху всемирной истории — эпоху всеобщего революционного обновления мира, перехода от капитализма к социализму!
3. Да здравствует Великий Октябрь, навсегда освободивший народы нашей страны от капиталистического рабства и национального угнетения!
4. Да здравствует Октябрьская революция, принесшая трудящимся великие социальные блага — право на труд, образование, отдых, охрану здоровья, обеспечение в старости, неуклонный рост благосостояния!
5. Да здравствует марксизм-ленинизм — идейное знамя Великой Октябрьской социалистической революции, путеводная звезда трудящихся всех стран в борьбе против классового и национального гнета, за победу социализма и коммунизма!
6. Пусть живет в веках имя вдохновителя и организатора Великой Октябрьской социалистической революции, вождя Коммунистической партии, руководителя первого в мире государства рабочих и крестьян — Владимира Ильича Ленина!
7. Слава великому советскому народу — доблестному строителю коммунизма, мужественному борцу за свободу, мир и счастье трудящихся!
8. Пусть вечно живет в памяти народной беспримерный подвиг большевиков-ленинцев, героев Октября и гражданской войны, всех бесстрашных борцов за победу социализма!
9. Слава братьям по классу, интернационалистам зарубежных стран, поднявшим знамя борьбы в поддержку молодой Республики Советов, героически сражавшимся в рядах Красной Армии против полчищ интервентов и белогвардейцев!
10. Слава героическим советским воинам, партизанам и подпольщикам Великой Отечественной войны!
11. Вечная память героям, отдавшим свою жизнь за победу революции, свободу и независимость нашей Родины!
12. Слава строителям первых пятилеток — мужественным борцам за индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства!
13. Да здравствует героический рабочий класс Страны Советов — передовая и ведущая созидательная сила в борьбе за построение коммунизма в СССР!
14. Да здравствует героическое колхозное крестьянство — активный строитель коммунизма!
15. Пусть крепнет и процветает союз рабочего класса и колхозного крестьянства — нерушимая основа Советского социалистического государства!
16. Да здравствует славная советская интеллигенция — активный участник строительства коммунистического общества в нашей стране!
17. Да здравствует ленинская Коммунистическая

18. Трудящиеся Советского Союза! Теснее сплавивайтесь под ленинским знаменем Коммунистической партии!
19. Да здравствует великое и нерушимое единение партии и народа!
20. Да здравствует рожденное Великим Октябрем наше родное многонациональное Советское социалистическое государство!
21. Да здравствуют Советы депутатов трудящихся — подлинно народные органы власти!
22. Пусть развивается и крепнет советская социалистическая демократия, растет активность трудящихся в управлении делами страны!
23. Пусть вечно живет и процветает братская дружба и нерушимое единство народов СССР — великое завоевание Октябрьской социалистической революции!
24. Да здравствуют советские профсоюзы — школа управления и хозяйствования, школа коммунизма!
25. Да здравствуют советские женщины — активные строители коммунистического общества!
26. Да здравствует Ленинский комсомол — верный помощник и резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!
27. Юноши и девушки! Будьте верными продолжателями революционных традиций Великого Октября! Боритесь за торжество коммунистических идеалов!
28. Пионеры и школьники! Хорошо учитесь, любите и уважайте труд! Готовьтесь стать активными борцами за дело Ленина, за коммунизм!
29. Да здравствуют овеянные славой побед доблестные Советские Вооруженные Силы, стоящие на страже завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, завоеваний социализма!
30. Народы Советского Союза! Строительство коммунизма — наш патриотический и интернациональный долг! Все силы на успешное выполнение задач коммунистического строительства, определенных Программой партии и XXIII съездом КПСС!
31. Слава передовым коллективам — победителям социалистического соревнования в честь пятидесятилетия Великого Октября! Выше знамя борьбы за успешное выполнение заданий пятилетнего плана! Горячий привет ударникам и коллективам коммунистического труда!
32. Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за неуклонный рост народного хозяйства — основы дальнейшего подъема материального и культурного уровня жизни народа!
33. Рабочие и работницы, инженеры и техники промышленности, строительства, транспорта и связи! Полнее используйте преимущества и возможно-

34. Да здравствует мировая социалистическая система — торжество великого дела Октября, историческое завоевание международного рабочего класса!
35. Пусть крепнет сплоченность, братская дружба и единство стран социализма!
36. Братский привет рабочему классу капиталистических стран — стойкому борцу против монополистического капитала, за политические и социально-экономические права трудящихся, за торжество социалистических идеалов!
37. Да здравствует и крепнет союз сил социализма и национально-освободительного движения — залог успеха в борьбе народов против империализма, за свободу, национальную независимость, за мир и торжество социализма!
38. Да здравствует боевой союз социалистических стран и всех антиимпериалистических сил современности!
39. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
40. Горячий привет народам молодых национальных государств, борющимся против империализма, за укрепление независимости, за прогрессивный путь социального развития!
41. Горячий привет народам колониальных и зависимых стран, ведущим героическую борьбу против империализма и расизма, за свою свободу и национальную независимость!
42. Народы мира! Усиливайте борьбу против милитаризма и фашизма, против империалистических агрессоров!
43. Братский привет мужественному вьетнамскому народу, ведущему героическую борьбу против агрессии американского империализма!
44. Да здравствует международная солидарность с борющимися Вьетнамом! Позор американским агрессорам!
45. Пусть крепнет и развивается солидарность советского народа с народами арабских стран, борющимися против посягательств империализма, за полную ликвидацию последствий израильской агрессии!
46. Да здравствует ленинская внешняя политика Советского Союза — политика мира и дружбы народов, сплочения всех антиимпериалистических миролюбивых сил в борьбе против реакции и войны!
47. Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик — твердые дружбы и счастья народов нашей страны, надежный оплот мира и прогресса!
48. Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии — вперед к новым победам в борьбе за торжество коммунизма в нашей стране!
49. Да здравствует коммунизм — светлое будущее человечества!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

СЛАВА ГЕРОЕВ БУДЕТ ЖИТЬ ВЕЧНО

ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА-АНСАМБЛЯ НА МАМАЕВОМ КУРГАНЕ

В Волгограде, на легендарном Мамаевом кургане 15 октября открыт памятник-ансамбль героям Сталинградской битвы. Город торжественно отметил это событие. Магистраль украсили альюми стеганы, пано, обрамляющие ми звезды боев за волюнко твердыню.

В праздничном убранстве площадь Павших борцов. К полудню у братской могилы защитников Царицына и Сталинграда собралась сотня трудящихся. Застыл строй солдат и офицеров. Звучит траурная мелодия.

Минутой молчания чтят срабавшиеся память героев. У вечного огня сменяется почетный комсомольский караул.

Председатель горисполкома И. М. Королев говорит о том, что сегодня в жизни города-героя знаменательный день. И. М. Королев поручает участнику Сталинградской битвы, дважды Герою Советского Союза В. С. Ефремову зажечь от огня вечной славы факел, который будет доставлен на Мамаев курган.

Прославленный воин зажигает факел и идет с ним к бронетранспортеру, который в сопровождении почетного эскорта направляется по улице Мира и проспекту Ленина к Мамаеву кургану. На всем четырехкилометровом пути — строй почетного воинского караула, тысячи трудящихся.

Построенный на Мамаевом кургане памятник — грандиозное сооружение. Это архитектурно-скульптурный ансамбль, достойно отражающий подвиг советского народа, его армии у стен Сталинграда в годы Великой Отечественной войны.

Курган останавливается у центральной лестницы — памятника. Дважды Герой Советского Союза А. С. Ефремов поднимается с факелом по широкой лестнице памя-

тника-ансамбля. В репродукторах звучит голос диктора, рассказывающего о городе-герое, городе-труженике, городе-солдате. Сколько памятных событий связано с его жизнью! На этой земле Красная Армия и отряды революционного пролетариата Царицына громил белогвардейские полчища. Здесь, на волжском берегу, был построен первый завод нашей индустрии — Сталинградский тракторный завод. У стен Сталинграда четверть века назад войны доблестной Красной Армии сломали хребет фашистского зверю.

Факел уже в зале воинской славы пантеона. Круглое здание пантеона — один из элементов памятника-ансамбля. На стенах зала — имена тысяч погибших воинов.

На площади героев начинается торжественный митинг. На трибуне — товарищи Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин, Н. В. Подгорный, министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. А. Гречко, первый заместитель министра обороны СССР, Маршал Советского Союза И. И. Якубовский, начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота генерал армии А. А. Блинов, заместитель министра обороны СССР, маршала Советского Союза И. Х. Ваграмян, К. С. Москаленко и другие военачальники, участники Сталинградской битвы, руководители партийных и советских организаций Волгограда и области, делегации городов-героев.

Митинг открыл первый секретарь Волгоградского обкома партии Л. С. Куличенко. Затем с речами выступили министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. А. Гречко, мастер завода «Красный Октябрь», Герой Социалистического Труда А. Ф. Серков,

комбайнер совхоза «Пролетарий», Герой Социалистического Труда А. К. Архипов, бывший командующий Сталинградским фронтом, Маршал Советского Союза А. И. Ермаков, бывший командующий 62-й армией, Маршал Советского Союза В. И. Чуиков, участник боев за Сталинград, Герой Советского Союза Я. Ф. Павлов, студентка политического института Л. М. Киришина.

С речью на митинге выступил тепло встреченный собравшимися Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

Митинг описан. Л. С. Куличенко обращается к Л. И. Брежневу с просьбой зажечь огонь в зале воинской славы.

Товарищи Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин, Н. В. Подгорный, маршалы Советского Союза и родов войск, генералы проходят в зал пантеона.

Л. И. Брежнев зажигает вечный огонь. Звучит Государственный гимн Советского Союза. Над курганом пронеслись самолеты, гул их реактивных моторов сливается с грохотом артиллерийского салюта.

К вечному огню возлагаются венки от ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, от Министерства обороны СССР и Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота, от Волгоградского обкома КПСС и облисполкома. Венки возлагают делегации городов-героев, представители трудящихся Волгограда и области.

Участники митинга поднимаются на вершину Мамаева кургана, к главной скульптуре памятника-ансамбля. Отсюда открывается вид на Волгу, на привольские дали, на весь город-герой, возрожденный волей и трудом советских людей.

(ТАСС).
Волгоград, 15 октября.

В ЧЕСТЬ ОТКРЫТИЯ ПАМЯТНИКА-АНСАМБЛЯ В ВОЛГОГРАДЕ

ВОЛГОГРАД, 15 октября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня Волгоградский обком и горком КПСС, исполком областного и городского Советов депутатов трудящихся устроили прием по случаю открытия памятника-ансамбля героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане.

На приеме были товарищи Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин, Н. В. Подгорный, а также гости, участвовавшие в торжестве открытия памятника.

Участник приема тепло встретил выступившего с речью Л. И. Брежнева, который поздравил руководителей группы создателей памятника-ансамбля на Мамаевом кургане скульптора Е. В. Вучетича с присвоением ему высокого звания Героя Социалистического Труда, а также Маршала Советского Союза, бывшего командующего Сталинградским фронтом А. И. Ермакова, награжденного орденом Ленина в связи с 75-летием со дня рождения.

С краткой речью на приеме выступил А. Н. Косыгин.

По окончании приема Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин и Н. В. Подгорный прошли на площадь Павших борцов и минутой молчания у огня вечной славы почтили героев Сталинградской битвы, отдавших жизнь за Родину.

(ТАСС).

Концерт в Волгограде

ВОЛГОГРАД, 15 октября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня вечером в театре драмы имени Максима Горького состоялся праздничный концерт, посвященный открытию памятника-ансамбля героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане.

На концерте, прошедшем с большим успехом, присутствовали товарищи Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин, Н. В. Подгорный, известные военачальники.

РЕЧЬ Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи и друзья!
Стране Советов скоро исполнится 50 лет. Великая дата. Огромный и славный путь! На середине этого пути, 25 лет назад, наш народ, наш советский строй одержали здесь, на волжских берегах, великую победу. Здесь развернулось сражение, гитлеровское как по своим масштабам, так и по своему воздействию на весь дальнейший ход войны. Здесь нашей Советской Родине пришлось выдержать одно из самых тяжелых испытаний в своей истории.

Представим себе на минуту, что произошло тогда. В дымящихся развалинах огромного города шед бой не на жизнь, а на смерть. Рушились стены, города разрывались по Волге тысячами разрывов самолетов смешивался со скрежетом танков, тысячи разрывов сливались в сплошной рев, и порой казалось почти невыносимым, что человек может выжить, выстоять в этом море огня.

Здесь, на Мамаевом кургане, где, как говорят, в конце боя было больше металла, чем земли, все мы думаем о стойкости нашего народа, обо всем, что он перенес, не дрогнув духом, не усомнившись в победе.

Победа под Сталинградом была не просто победой, она была историческим подвигом. А подлинная мера всякого подвига может быть справедливо оценена только тогда, когда мы до конца представим себе — среди каких трудностей, в какой обстановке он был совершен.

Обстановка была в те дни очень грозной.

Продолжалась блокада героического Ленинграда. Враг еще стоял в 170-ти километрах от Москвы. Гитлеровцы вторглись в предгорья Кавказа, 23 августа они прорвались к Волге. Это было здесь, рукой подать отсюда, где высится ныне плотина Волжской ГЭС.

История битвы на Волге описана в тысячах книг. Но сегодня все-таки

хочется вспомнить несколько фактов. Немцы бросили в Сталинградское сражение больше половины всех своих танковых и без малого все пятых всех пехотных частей, сражавшихся на Восточном фронте.

Когда началось контрнаступление, против наших войск был сосредоточен миллион вражеских солдат. Ко дню капитуляции Паулюса немецко-фашистские войска, разгромленные в межречье Волги и Дона, потеряли убитыми, ранеными и пленными свыше 800 тысяч человек. Передний край войны передвинулся на несколько сот километров к Западу.

Но для того, чтобы все это свершилось, армии, сражавшиеся в Сталинграде, должны были выдержать вынужденно на себе неимоверную тяжесть многочисленных оборонительных боев за каждую пядь земли.

Мы говорим «дом Павлова» — и перед нашим мысленным взором возникают сотни домов, ставших настоящими крепостями, неприступными для фашистов.

Мы говорим «остров Людилова» — и вспоминаем десятки других островков сталинградской земли, в самые критические дни удержанные мужеством наших солдат и офицеров.

Мы говорим защитники Сталинграда — и думаем не только о солдатах, но и о тех, кто рыл под бомбежками окопы и противотанковые рвы, кто работал на сталинградских заводах уже под огнем до последней возможности, до последней минуты.

Мы говорим — победа! — и вспоминаем всех, кто добыл ее в бою. Это была победа великого советского народа, руководимого своей ленинской Коммунистической партией. Это была победа советского военного искусства.

Под руководством Верховного главнокомандования большой вклад в эту победу внесли выдающиеся военачальники товарищи А. М. Василев-

ский, Н. Ф. Ватутин, П. И. Воронов, А. И. Еременко, Г. К. Жуков, Р. Я. Малиновский, К. К. Рокоссовский, В. И. Чуиков, М. С. Шумилов и другие. Это была победа боевого мастерства командиров корпусов, дивизий, полков, батальонов, рот и батарей. Это была победа высокого боевого духа нашей армии. И мы знаем, как много сделали для нее армейские партийные организации, члены военных советов, начальники политартинов, наши самоотверженные политработники. Это они — генералы, офицеры, солдаты вражались и победили в Сталинграде и прощали наше победоносное знамя дальше, до границ нашей Родины, до столиц освобожденной Европы, до поверженного фашистского Берлина.

Товарищи! Не раз бывало так, что на решающих поворотах истории наша страна, отстаивая свою свободу, спасала от порабощения другие народы. Так было и четверть века тому назад, когда Советская Армия своим беспримерным мужеством спасла человечество от самой большой опасности, которая ему когда-либо угрожала, — от коричневой чумы фашизма. Городу, где мы сейчас находимся, суждено было стать символом этого всемирно-исторического подвига.

Весь мир, затаяв дыхание, следил за битвой на Волге. В Вашингтоне и Лондоне, в Париже и Белграде, в Берлине и Риме — везде люди чувствовали, понимали: здесь решается исход войны. Это было ясно и нашим врагам, и нашим союзникам. Оценивая подвиг героев Сталинграда, президент США Рузвельт писал в те дни: «Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны союзных наций против сил агрессии».

В этой битве не только были переломные отборные гитлеровские вой-

(Окончание на 2-й стр.)

